

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хаустовой Марины Владимировны
на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной
России», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности
5.2.1. – Экономическая теория**

Наряду с удовлетворением новых потребностей общества, экономический рост может быть средством получения различных выгод и решения многочисленных социально-экономических проблем. Под выгодами от экономического роста в широком смысле можно понимать преимущества, которые получает страна в целом – это увеличение производственных и технологических возможностей, которые ведут к сокращению затрачиваемых на производство национального продукта ограниченных ресурсов, накопление капитала, в том числе нематериального, уровень цифровизации, безопасность страны. В более узком смысле под выгодами от экономического роста можно считать преимущества, которые получает каждый гражданин (домохозяйство) – это уже повышение материальной обеспеченности, получение доступа к более качественному медицинскому обслуживанию, образованию, культуре, труду, отдыху.

Работа К.В. Хаустовой посвящена исследованию тенденций распределения социально-экономических выгод среди различных групп населения России и оценке влияния данного распределения на экономический рост. В первую очередь, автором было исследовано распределение денежного дохода, которое характеризует уровень жизни, а также распределение накопленного богатства, которое обеспечивает доступ к различным благам и характеризует качество жизни населения современной России. В силу того, что в любой реально существующей экономической системе распределение денежных доходов и благ не может быть равномерным и не всегда является оптимальным, особое внимание в диссертационной работе уделяется изучению причин социально-экономической дифференциации и эффекту повышения потенциала долгосрочного экономического роста путем формирования качественного человеческого капитала (как фактора труда) за счет снижения неравенства по доходам и имущественного неравенства.

В последнее время заметно актуализировалась необходимость поиска новой модели экономического роста, которая обеспечит долгосрочные и устойчивые темпы роста ВВП России путем формирования человеческого капитала на основе оптимального распределения социально-экономических благ среди различных групп населения. Разработанная и предложенная К.В. Хаустовой модель инклюзивного экономического роста, предполагающая направленность на оптимальное

распределение выгод экономического роста среди групп населения, а также социальную ориентацию экономики с помощью функции эффективного государства, может стать важной компонентой стратегии долгосрочного, устойчивого развития.

Диссертация имеет как теоретическую, так и практическую значимость, так как полученные результаты могут быть использованы при совершенствовании социально-экономической политики в России в том числе на основе учета рекомендаций экономической теории.

В рамках замечаний можно отметить следующее. В диссертации обосновывается гипотеза, что при сохранении текущих тенденций неравенство в среднесрочной перспективе будет увеличиваться (на основе анализа и прогноза распределения денежных доходов населения и совокупного национального накопленного капитала), а также предлагаются механизмы и инструменты (в том числе концепция инклюзивного экономического роста), которые призваны сократить степень социально-экономической дифференциации в России. Рекомендуется в дальнейших исследованиях провести количественную оценку влияния предложенных механизмов как на экономический рост, так и на степень неравенства по доходам населения и по накопленному капиталу.

Можно заключить, что диссертация является завершенным логическим исследованием, в котором, с использованием теоретических рекомендаций, анализа большого массива статистических данных, моделирования экономических процессов и анализа международного опыта, решаются поставленные задачи, проведен комплексный анализ тенденций распределения выгод экономического роста в современной России, с проработкой предложений, направленных на повышение эффективности социально-экономической политики.

Диссертационное исследование К.В. Хаустовой на тему «Тенденции распределения выгод экономического роста в современной России» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Считаю, что Хаустова К.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория.

Симченко Наталья Александровна
Заведующий кафедрой экономической теории
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный
университет имени В.И. Вернадского»,
доктор экономических наук,
профессор

29.11.2022

295007, г. Симферополь,
пр. Академика Вернадского, д. 4
+7 (978) 755-22-04,
natalysimchenko@yandex.ru

Н.А. Симченко

